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A kutatás elméleti háttere, relevanciája 

Elöregedő társadalmunkban az ellátórendszerek fokozódó terheltsége miatt erősödik a 

családtagok gondozási szerepe. Az idősgondozást végző családtagok (családi gondozók) 

helyzetét nemzetközi szinten évtizedek óta vizsgálják. A gondozás jelentős megterhelődést 

(burden) okoz, amely számos tényezővel összefüggő, komplex jelenség (Liu - Heffernan – Tan, 

2020).  Káros fizikai és pszichés hatásokkal járhat, pl. csökkenő ellenálló képesség, izoláció, 

fizikai és pszichés kimerültség (Ducharme - Lebel – Bergman, 2001). Bár a családi gondozók 

száma jelentős hazánkban (500 ezer főre becsülik, Gyarmati, 2019), kevés rájuk vonatkozó 

vizsgálat zajlott (pl. Jeneiné Rubovszky, 2017, Patyán, 2018). 2018-as adatfelvételünk jelentős 

gondozási terheket igazolt (Tróbert - Széman, 2019).  A COVID-19 idején a kutatást folytatva 

(Tróbert – Bagyura - Széman, 2020) a pandémia negatív hatását tapasztaltuk a gondozási 

folyamatban.  

 

Célok 

2022-es kutatásunk célja kettős:  
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1. a gondozásból fakadó megterheltség és a munkahelyi, professzionális munkavégzés 

kapcsolatának korábbi kutatásainkra épülő vizsgálata, különös tekintettel a COVID-19 miatt 

fellépő új kihívásokra.  

2. A családi gondozók munkaerőpiaci részvételének elemzése.  

Előadásunk fókuszában a gondozásból fakadó megterheltségnek és a gondozói szerepnek a 

kapcsolatokban megmutatkozó lehetséges negatív hatásai állnak. 

 

Módszerek  

Kevert módszertant  – kvantitatív (kérdőív) és kvalitatív (mélyinterjú, fókuszcsoport, desk 

research) vizsgálatokat alkalmaztunk. 

 

Eredmények 

Az előadás során a gondozók megterheltségét a kapcsolati dimenziók mentén mutatjuk be, a 

következő szempontok tükrében (támaszkodva a 2018-ban, 2020-ban és 2022-ben végzett 

online kérdőíves adatfelvételek eredményeire is): az objektív gondozási terhek hatása a fizikai 

és érzelmi jóllétre, a gondozási feladat hatása a párkapcsolatra, családi és baráti kapcsolatokra, 

a gondozás és a munka összehangolásának nehézségei, támogatottság a családi gondozói 

szerepkörben.  
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